Magistrat der Stadt Kassel Kassel, 20. Juli 2012
Dezernat fiir Finanzen, Beteiligungen und Soziales

Stadtverordneren Versa }

Kassel

e 14, AUG. 2012

Anfrage der Kasseler Linke vom 25. Juni
Vorlage Nr. 101.17.537
Auswertung des Modelprojektes ,Biirgerarbeit

14 —]

Wir Anfrage beantworten wir wie folget:

1. Frage:
Sind zurzeit alle vorgesehenen 100 Birgerinnenarbeitsplatze vergeben?

Antwort:
Alle 100 von der Stadt Kassel beantragten Platze sind vom Bundesverwaltungsamt
bewilligt, 96 Platze sind besetzt, 4 Platze befinden sich im Wiederbesetzungsverfahren.

2. Frage:
Wie viele Blirgerarbeiterinnen sind mit 30 Stunden, wie viele mit 20 Stunden beschaftigt?

Antwort:

Bei den 40 stadtischen Arbeitsplatzen sind 38 MA mit 30 Wochenstunden und 2 MA mit
20 Wochenstunden beschéftigt. Bei den Arbeitsplatzen der freien Trager sind aktuell 12
MA mit 20 Wochenstunden und 42 MA mit 30 Wochenstunden beschaftigt.

3. Frage:
Wie viele dieser Stellen sind jeweils bei stadtischen Tragern, wie viele bei Freien Tragemn
angesiedelt?

Antwort:
40 Stellen sind bei der Stadt Kassel und 60 Stellen bei freien Tragemn angesiedelt.

4. Frage:
Welchen Zeitraum umfassen die einzelnen Beschaftigungsverhaltnisse im Durchschnitt?

Antwort:

Der Bewilligungszeitraum fir die Biirgerarbeitsplatze betragt in der Regel bis maximal
drei Jahre. Die Stellen werden bei Eignung personengleich bis drei Jahre besetzt. wenn
zwischenzeitlich kein Arbeitsverhaltnis im ersten Arbeitsmarkt begriindet wird.

Bei einer dreuéhngen Férderung umfassen die einzelnen Beschaftigungsverhaltnisse in
der Regel ein Jahr.
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. Frage:
Erfolgt die Entlohnung der Burgerarbeiterinnen wie geplant nach TVOD 3?
(Beantwortung bitte flr Stadtische Betriebe und auferbetriebliche Betriebe.)

Antwort:

Das BMFAS hat mehrfach ausdricklich darauf hingewiesen, dass der TV6D und andere
Tarifvertrage flr das Projekt Burgerarbeit nicht angewendet werden missen. Von dieser
Regelung macht die Stadt allerdings keinen Gebrauch.

Bei der Stadt Kassel erfolgt in Abstimmung mit dem Personalrat die tarifgerechte
Eingruppierung der Biirgerarbeiter/innen in der Regel nach TVOD 3.

Auf die Eingruppierung und Festsetzung der Entlohnung bei freien Tragern haben die
Stadt sowie das Jobcenter grundsatzlich keinen Einfluss.

Die Entlohnung erfolgt aber tariflich oder ortstblich.

. Erage:
Wie viele Bedarfsgemeinschaften haben erganzend zur ,Blrgerarbeit’ Transferleistungen
bezogen?

Antwort:
17 Bedarfsgemeinschaften haben ergédnzende Transferleistungen nach dem SGB ||
bezogen.

. Frage:
In welcher durchschnittlichen Hohe sind diese erganzenden Leistungen beziffert?

Antwort:

Durchschnittlich betrug die Hohe der ergdnzenden Transferleistungen pro
Bedarfsgemeinschaft in 2011 ca. 230,00 € monatlich.

. Frage:
In welcher Hohe sind die im Haushalt 2011 vorgesehenen stadtischen Mittel fur die
.Blrgerarbeit" ausgeschopft worden?

Antwort -50-;

Die Stadt hat 2011 fur Burgerarbeit aus stadtischen Eigenmitteln 221.000,00 €
ausgezahit. Mit dieser Summe konnte die erforderliche Kofinanzierung der stadtischen
Arbeitsplatze und der Arbeitsplatze bei freien Tragern sichergestellt werden.
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9. Frage: _
In welcher Hohe sind die im Haushalt 2011 vorgesehenen Mittel des Bundes fir die

,Blrgerarbeit” ausgeschopft worden?

Antwort:

Ab Beginn des Modellprojektes (15.04.2011) sind die im Haushalt 2011 vorgesehenen
Bundesmitte! fir 93 Personen, die zu unterschiedlichen Zeitpunkten in das Programm
eingemindet sind, ausgeschopft worden.

(Zuschuss zum AG-Brutto von mtl. 1080 € aus Bundes- und ESF-Mitteln bei 30
Wochenarbeitsstunden; 720 € bei 20 Wochenstunden).

10. Frage:
In welcher Héhe wurden stadtische Mehrkosten im Gegenzug durch Minderausgaben

durch Fallsenkung bei den Leistungen fur Unterkunft und Heizung eingespart?

Antwort:

Durch die Absenkung der Fallzahlen und Wegfall der Hilfebedurftigkeit in Gber 80 % der
Falle wurden KdU-Leistungen in einem Gesamtbetrag von 101.218,00 € in 2011
eingespart.

11. Frage:
Wie viele Langzeitarbeitslose sind bisher durch ,Brgerarbeit' in den 1. Arbeitsmarkt

Jntegriert" worden?

Antwort:

630 Personen wurden fir das Modellprojekt ,Biirgerarbeit” in der ersten Phase
(sechsmonatige Aktivierungsphase) intensiv betreut und in ihren
Integrationsbemihungen unterstiitzt. Davon sind in diesem Zeitraum bereits 105 Frauen
und Ménner in den ersten Arbeitsmarkt integriert und 147 ,sonstige Abmeldungen®
(Wegfall Hilfebedurftigkeit, Wegzug) registriert worden.

Der Arbeitgeberservice des JC arbeitet kontinuierlich an der Integration der

Burgerarbeiter/innen in den 1. Arbeitsmarkt. Vor einer Vermittlung wird geprift, ob der/die

Burgerarbeiter/in von dem jeweiligen Beschéftigungstrager ibernommen werden kann.

Nach Aufnahme der Beschaftigungsphase sind derzeit zwei Biirgerarbeiter/innen in den
ersten Arbeitsmarkt integriert worden (Stand Juni 2012).

Zusétzlich werden in den sog. arbeitsfreien Zeiten QualifizierungsmaBnahmen
durchgefihrt.

12. Frage:
Gab es Sanktionen gegen fiir die .Burgerarbeit* aktivierten Arbeitslosen, die nicht in
diesem Bereich tatig wurden?

Antwort:

Im Rahmen der Informationsveranstaltungen wurde von Beginn an auf Freiwilligkeit
gesetzt. Nach der Zustimmung zur Teilnahme am Programm und verbindlicher
Vereinbarung hierliber, gab es in der Aktivierungsphase gemaB der gesetzlichen
Vorschriften auch Sanktionen, wenn diese Vereinbarungen nicht eingehalten wurden.
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13. Frage:
Gibt es ,Burgerarbeitsplatze®, aus denen reguldre Arbeitsplatze entstehen werden?

Antwort:

Die Forderung aus dem Programm endet arbeitsplatzbezogen im Laufe des Jahres 2014.
Insofern ist es fur Aussagen zur Umwandlung von Birgerarbeitsplatzen in regulére
Beschaftigung zu frah.

Nach jetzigem Kenntnisstand werden voraussichtlich rd, 10 % der Blrgerarbeitsplatze in
requlare Arbeitsplatze umgewandelt werden. Voraussetzung ist die dauerhafte Eignung
und Bewahrung der Blrgerarbeiter/innen.

14. Frage:
Gibt es reguldre Arbeitsplatze, die in ,Blrgerarbeitsplatze® umgewandelt wurden?

Antwort:
Nein; alle Antrage wurden intensiv und soweit vorhanden unter Beteiligung von Betriebs-
und Personalraten geprift. Es ist zu keiner Umwandiung gekommen.

15. Frage:
Gibt es eine Planung im Bezug auf die Fortfihrung des Projektes ,Birgerarbeit” oder
anderer Kommunaler Beschaftigungsprogramme tber das Jahr 2014 hinaus?

Antwort:
Bisher sind keine Planungen des BMAS bekannt. Kommunale Beschaftigungs-
programme aus originar kommunalen Mitteln sind nicht geplant.

Dr. Barthel
Stadtkdmmerer
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